



再次隨貴州省政府赴港招商推介，黔西南布依族苗族自治州，這個自黨的十一屆三中全會後祖國大地上誕生的第一個少數民族自治州，擁有着比去年更多的底氣：而立之年的夯實積澱噴薄待發，國發2號文件這把「尚方寶劍」指明了黔西南州的發展方向，把該州在全國區域發展格局中的地位和作用提高到了前所未有的高度。隱身雲貴高原深處，這個縣縣有黃金的「中國金州」是時候被發掘打磨，閃耀神州了！

作為中國金州的州長，龍長春接受香港文匯報記者專訪表示，一個地方的發展，關鍵的時候就那麼幾步。抓住機遇走好了，就能夠海闊天空。

■香港文匯報記者 戚紅麗，劉蕊

# 中國金州耀神州 撐起貴州一片天

## —專訪黔西南布依族苗族自治州州長龍長春

今年五月，黔西南州剛過完自己30歲的生日。在慶祝大會上，龍長春如此總結該州30年來的發展：「始終堅持以經濟建設為中心，殫精竭慮謀發展，聚精會神搞建設，綜合實力顯著增強。」

### 四個有利於爭創「黔西南速度」

數據顯示，全州生產總值由1981年的3.73億元增加到2011年的375.32億元，增長26.7倍，年均增長12.8%；人均生產總值由176元增加到13380元，增長33.4倍，年均增長12.5%；全社會固定資產投資由0.61億元增加到301.2億元，增長496.5倍。綜合經濟實力在貴州省9個市（州）和全國30個少數民族自治州中處於中等偏上水平。三十而立，意味着更精準的自身定位和更清晰的發展思路與目標。

在2011年的政府工作報告中，龍長春分析，今後五年是黔西南州與全國、全省同步建成全面小康社會的關鍵時期，也是深化改革開放、加快轉變經濟發展方式的攻擊時期。

「我州面臨的機遇大於挑戰，希望多於困難。」龍長春表示。龍長春指當前形勢對黔西南有「四個有利於」：中央深入實施第二輪西部大開發戰略，國務院出台《關於進一步促進貴州經濟社會又好又快發展的若干意見》，更加有利於爭取中央支持，乘勢而上加速發展；中央加快轉變經濟發展方式，促使東部產業加快轉移，更加有利於我們擴大招商引資，強借外力助推發展；中央批准實施《貴州省水利建設生態建設石漠化治理綜合規劃》，更加有利於我們解決工程性缺水問題，實現可持續發展；中央加大扶貧開發力度，把我州列入烏蒙山區和滇黔桂石漠化區，更加有利於我們脫貧致富奔小康，統籌區域協調發展。

龍長春表示，只要我們牢牢把握機遇，正確應對挑戰，苦幹實幹，就一定能夠創造一個高於過去、高於全國、高於全省、高於西部、高於自治州的「黔西南速度」。

### 十步棋 實現「七個倍增」

「支持黔西南州建設滇桂黔三省結合部商貿物流中心和西江上游經濟區的能源化工、原材料加工基地……」國發2號文件中，涉及對黔西南州的支持多達數十項，如此大的扶持力度，該州上下充滿了信心和幹勁，提出將用五年時間，實現「七個倍增」。

龍長春表示，到2016年要力爭生產總值、人均生產總值、財政總收入、一般預算收入、固定資產投資、社會消費品零售總額、農民人均純收入在2011年的基礎上實現「七個倍增」。為實現這七個倍增，龍長春表示，該州上下將全力下好「十步棋」。

■工業園區標準廠房



實現「十二五」期間全州將  
(海瑞(麗)高速公路穿  
越黔西南普安段。



■總裝機4×600MW興義電廠  
南方喀斯特山區生態草地  
規模養羊——晴隆模式

## 引財更要引「才」

龍長春一直強調，要堅持一頭向內爭，一頭對外引，兩手抓、兩手都要硬。要堅持不懈地大力推進招商引資，積極開展招商引資活動，千方百計引進一批大企業、大集團、大財團等戰略投資者，借梯登高、借船出海。把招商引資與招才引智結合起來，積極引進領軍人才和創新團隊，借智成勢、借力發展。緊緊瞄準國家產業政策、資金投向和各地投資走勢，狠抓項目庫建設，切實把項目前期工作做深、做細、做實。要堅持以園區建設為載體，招商引資為抓手，優化環境為保證，努力在裝備製造、電子信息等新興產業的招商引資上取得重大突破。

他表示，在經濟社會發展中，他們常感到人才匱乏。作為欠發

## 中國金州州長訪談



黔西南州州長龍長春



■喀斯特地質品、國家級風景名勝區、國家地質公園——興義萬峰林。



■得天獨厚的民族文化資源

產資源40多種，已探明資源儲量的有21種，其中煤炭遠景儲量196億噸以上。

黔西南有神奇的旅遊資源。境內山川秀美、景色迷人、旅遊資源富集、組合良好，是中國西部一個開發前景喜人的黃金旅遊區。擁有馬嶺河峽谷、萬峰林、萬峰湖國家級風景名勝區，興義國家地質公園萬峰林，三岔河國家風景區，仙鶴坪國家森林公園，有招堤、雲湖山、北盤江大峽谷等奇特的自然景觀，是世界錐狀喀斯特地貌的典型代表。

黔西南有眾多的生物資源。全州森林覆蓋率達46%，生物資源豐富，有銀杏、鵝掌楸、桫欓、貴州蘇鐵等20餘種珍稀樹種，有石斛、天麻、杜仲、三七、靈芝等1000多種藥用植物，是貴州省中草藥藥源寶庫之一。

黔西南有神秘的化石奇石。距今2.4億年前的「貴州龍」化石在州內廣為分佈，是中國三疊紀中期海生爬行動物群的代表。盤江奇石種類多樣，形態各異，在奇石收藏界享有盛譽，州府所在地興義市被中國觀賞石協會命名為「中國觀賞石之鄉」。

黔西南有濃郁的民族風情。布依族音樂「八音坐唱」，在海內外享有「天籟之音」、「聲音活化石」之美譽。彝族舞蹈「阿妹戚托」被譽為「東方踢踏舞」。布依族「八音坐唱」、布依銅鼓十二則、查白歌節、土法造紙、布依戲、布依族勒尤、布依族高台獅燈舞被列入國家級非物質文化遺產名錄。

## 六大產業科學佈局 十四園區招鳳引蝶

縱觀國內發達地區的發展路徑，我們不難看出，產業園區化集聚發展是實現科學發展、跨越發展的有效載體，是窪地經濟帶實現後發趕超的有效途徑。

龍長春告訴記者，未來黔西南的戰略定位是：把黔西南州建設成為全國承接產業轉移、旅遊休閒度假、民族文化保護和生態文明示範區，西南腹地出海和連接東南亞的大通道，西江上游經濟區的能源化工、原材料加工基地，貴州西部區域經濟新的增長極，滇桂黔三省（區）結合部商貿物流中心和區域性經濟中心。

圍繞這些戰略定位，該州大力實施工業強州和城鎮化帶動主戰略，着力構建「一園兩翼」（「一園」指興（義）興（仁）貞（豐）安（龍）半小時城鎮經濟圈，「兩翼」指晴（隆）普（安）、冊（亨）望（謨）組團南北兩翼）區域發展新格局，並圍繞該區六大支柱產業規劃建設14個工業園區。

龍長春介紹，這14個園區規劃總面積230平方公里，規劃總投資1200億元。目前，各園區基礎設施加快建設，產業項目加速入園，已建成標準廠房28萬平方米，完成產業項目投資111億元。

按照「抓輕不放重、抓強不放弱、抓大不放小」的思路，改造提升傳統產業，引進發展新興產業，以資源為依托，初步構建了以煤、電為主的能源，以黃金、鐵合金為主的冶金，以化肥、電石、甲醇、聚氯乙稀、燒鹼為主的化工，以水泥、新型牆體材料為主的建材，以煙、酒、糖、茶為主的特色農產品加工，以大輸液、小針劑、片劑、苗藥、膏貼藥為主的製藥等六大產業為主導，門類較為齊全的工業體系。2011年，全州工業增加值完成140.1億元，工業成為支撐國民經濟的主要力量。

達區域，很多幹部不懂金融、證券、投融資，不知道資本運營，無法將富集資源優勢轉化為資本。不僅金融人才，城建、規劃、醫療、水利等各方面專業人才，都感覺「一才難求」。

為破「人才荒」給發展帶來的困局，黔西南州嘗試了多種探索。首先制定人才引進辦法，對急需高端人才給以各種便利，「硬性」引進。仍不足後，該州轉換思維，試水「柔性」引進，2011年在水利高端人才嚴重不足的情況下，該州與華北水利水電學院對接，雙方商定該院每年安排9名博士赴該州掛職幫助工作。其次就是通過產業引進團隊，達到「引智」目的。另外，就是「培養鄉土人才」，雖然時間較長，但這些人才卻留得住。



■黔西南州府所在地興義市城區一角